

ОЦЕНКА ЛИКВИДНОСТИ ФИНАНСОВЫХ РЕСУРСОВ И РЫНОЧНОЙ УСТОЙЧИВОСТИ КОРПОРАЦИИ

Романова Кристина Александровна
магистрант ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ,
г. Мичуринск, РФ
romanova.mich@yandex.ru

Трунов Андрей Игоревич
доцент кафедры экономики и коммерции, к.э.н.
ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ, г. Мичуринск, РФ
tai_84@mail.ru

Аннотация: в статье проводится оценка ликвидности финансовых ресурсов корпорации и определяется ее рыночная устойчивость.

Ключевые слова: финансовые ресурсы, ликвидность, платежеспособность, рыночная устойчивость корпорации.

Ключевой характеристикой финансового состояния корпорации является ликвидность ее финансовых ресурсов, под которой понимается способность активов быть быстро проданными по цене, близкой к рыночной. Ликвидность финансовых ресурсов корпорации определяется наличием необходимых легкорезализуемых активов и снижением неликвидных.

Для того чтобы оценить ликвидность финансовых ресурсов корпорации, необходимо оценить, какие средства и каким образом они могут быть мобилизованы для предстоящих расчетов. В общем случае корпорация

платежеспособна, когда ее ликвидные финансовые ресурсы превышают внешние обязательства [2, с. 76].

В качестве показателей ликвидности финансовых ресурсов корпорации выделяется ряд финансовых коэффициентов ее оценки, основные из которых: коэффициенты общей ликвидности, абсолютной ликвидности, быстрой ликвидности («критической оценки»), текущей ликвидности (покрытия долгов), маневренности функционирующего капитала и доля оборотных средств в активах корпорации [4, с. 4].

Таблица 1

Анализ ликвидности и платежеспособности СХПК «Родина»

Коэффициенты	2013 г.	2014 г.	2015 г.	2016 г.	2017 г.	Отношение 2017 г. к 2013 г., %
Общей ликвидности	5,43	2,64	25,25	37,92	34,39	633,5
Абсолютной ликвидности	0,16	0,03	1,83	1,21	1,74	1087,5
Быстрой ликвидности («критической оценки»)	0,59	0,20	3,15	2,96	3,18	541,7
Текущей ликвидности (покрытия долгов)	5,43	2,64	25,25	37,92	34,39	633,5
Маневренности функционирующего капитала	0,47	0,40	0,49	0,49	0,52	110,7
Доля оборотных средств в активах	0,54	0,54	0,50	0,50	0,53	97,4
Обеспеченности собственными оборотными средствами	0,75	0,57	0,92	0,97	0,97	129,8
Восстановления платежеспособности корпорации	1,63	0,23	30,28	65,73	54,50	3343,6

Можно сделать вывод о значительном росте ликвидности финансовых ресурсов за исследуемый период. Наблюдается увеличение маневренности функционирующего капитала на 10,7% до уровня 0,52 и обеспеченности собственными оборотными средствами на 29,8%, данное явление происходит на фоне не значительного сокращения доли оборотных средств в активах СХПК «Родина» на 2,6%.

Коэффициент текущей ликвидности (критической оценки) характеризует обеспеченность корпорации оборотными средствами для

ведения хозяйственной деятельности и своевременного погашения обязательств и определяется как отношение ликвидных активов к текущим обязательствам должника. Значение коэффициента текущей ликвидности в 2017 г. по сравнению с 2013 г. значительно увеличилось и составило 34,39, т.е. платежеспособность возросла в 2017 г. СХПК «Родина», реализуя свои ликвидные активы по балансовой стоимости, могло погасить текущие обязательства на 3400% , в то время как в 2013 г. этот показатель составил 543%.

Рыночная устойчивость корпорации – это способность осуществлять свою финансово-хозяйственную деятельность и ввести расширенное производство, сохранять баланс собственных активов и пассивов в нестабильной внутренней и внешней среде, гарантирующее его регулярную платежеспособность и инвестиционную привлекательность в пределах допустимого уровня риска [3, с. 144].

Для обеспечения рыночной устойчивости корпорация должна обладать гибкой структурой капитала, способностью управлять его движением так, чтобы обеспечить регулярный профицит с целью укрепления платежеспособности, повышения ликвидности финансовых ресурсов и создания благоприятного инвестиционного климата.

Для определения состояния рыночной устойчивости требуется проанализировать финансовые ресурсы, располагаемые СХПК «Родина», а именно состояние основных фондов и оборотных средств.

Таблица 2

Анализ состояние основных средств в СХПК «Родина»

Наименование показателя	2013 г.	2014 г.	2015 г.	2016 г.	2017 г.	Отношение 2017 г. к 2013 г., %
Индекс постоянного актива	0,53	0,60	0,51	0,51	0,48	90,4
Коэффициент имущества производственного назначения	0,94	0,94	0,89	0,94	0,92	97,7

Коэффициент структуры долгосрочных вложений	0,08	0,06	0,04	0,00	0,00	-
---	------	------	------	------	------	---

Индекс постоянного актива уменьшился в конце исследуемого периода на 9,6%, т.е. уменьшилась доля основных средств и внеоборотных активов в источниках собственных средств корпорации. Коэффициент имущества производственного назначения снизился до 0,92, что по сравнению с 2013 г. меньше на 2,3%, следовательно стоимость имущества и средств производства корпорации практически не изменяется. Согласно норме 0,92 обозначает, что СХПК «Родина» полностью обеспечена средствами производства. Коэффициент структуры долгосрочных вложений в 2017 г. равен нулю, такое значение данного коэффициента говорит о невозможности привлечения долгосрочных кредитов и займов.

Из данных таблицы 3 видно, что в СХПК «Родина» собственные источники финансирования оборотных активов занимают 97% от общей величины. Значение коэффициента маневренности в течение всего периода исследования имеет низкое значение, в 2017 г. он составил 0,52, то есть большая часть собственных источников формирования имущества вложена в оборотные активы.

Таблица 3

Анализ состояние оборотных средств в СХПК «Родина»

Наименование показателя	2013 г.	2014 г.	2015 г.	2016 г.	2017 г.	Отношение 2017 г. к 2013 г., %
Коэффициент обеспеченности собственными средствами	0,75	0,57	0,92	0,97	0,97	129,8
Коэффициент обеспеченности материальных запасов собственными средствами	0,92	0,70	1,24	1,10	1,15	125,2
Коэффициент маневренности собственных средств	0,51	0,43	0,50	0,49	0,52	101,6

Коэффициент маневренности	0,47	0,40	0,49	0,49	0,52	110,7
Коэффициент мобильности всех средств	0,54	0,54	0,50	0,50	0,53	97,4
Коэффициент мобильности оборотных средств	0,03	0,01	0,07	0,03	0,05	174,7

Коэффициент мобильности всех средств составляет 0,53. Чем выше данный коэффициент, тем легче корпорации рассчитаться с кредиторской задолженностью. Коэффициент мобильности оборотных средств составляет 0,05 и показывает долю готовых к платежу средств в общей сумме средств, направляемых на погашение краткосрочных долгов. По сравнению с 2013 г. в 2017 г. данный показатель увеличился на 74,7%, что говорит об ускорении оборачиваемости имущества.

Определить является ли рыночная устойчивость СХПК «Родина» допустимой, исключительно по данным бухгалтерского баланса, не представляется возможным. Поэтому необходимо в завершающем этапе оценки проанализировать обобщающие показатели (финансовые коэффициенты) рыночной устойчивости, такие как: коэффициенты концентрации собственного капитала, концентрации привлеченного капитала, финансовой зависимости, соотношения привлеченного и собственного капитала, маневренности собственного капитала, долгосрочного привлечения заёмных средств и обеспеченности собственными средствами [1, с. 147].

Таблица 4

Анализ рыночной устойчивости СХПК «Родина»

Коэффициенты	2013 г.	2014 г.	2015 г.	2016 г.	2017 г.	Отношение 2017 г. к 2013 г., %
Концентрации собственного капитала	86,30	76,92	96,18	98,68	98,46	114,09
Концентрации привлеченного капитала	13,70	23,08	3,82	1,32	1,54	11,24
Финансовой зависимости	1,16	1,30	1,04	1,01	1,02	87,7
Соотношения привлеченного и	0,10	0,20	0,02	0,00	0,00	-

собственного капитала						
Маневренности собственного капитала	0,51	0,43	0,50	0,49	0,52	101,6
Долгосрочного привлечения заёмных средств	0,04	0,03	0,02	0,00	0,00	-
Обеспеченности собственными средствами	0,75	0,57	0,92	0,97	0,97	129,8

Рыночное состояние СХПК «Родина» в 2017 г. можно считать устойчивым, так как коэффициент концентрации собственного капитала превышает норматив ($>0,5$), то есть 98,46% финансовых ресурсов корпорации покрывается его собственными ресурсами и 1,54 % за счет привлечённых. Коэффициент финансовой зависимости показывает, что на каждые 1,02 руб. средств, вложенных в активы корпорации, только лишь 2 копейки являются заемными.

Следует также подчеркнуть, что СХПК «Родина» в достаточной степени обеспечено собственными оборотными средствами 0,92 при нормативе больше 0,1, тем самым основная часть оборотных активов финансируется за счёт собственных источников корпорации.

Список литературы

1. Новичкова О. В. Оценка финансовой устойчивости сельскохозяйственной организации / Новичкова О. В., Николаев И.А. // Вклад молодых ученых в инновационное развитие АПК России: сборник материалов Всероссийской научно-практической конференции. - Пенза: РИО ПГСХА, 2015. - С.146-148.

2. Новичкова О. В. Формирование и использование финансовых ресурсов организации // Бухгалтерский учет, анализ, аудит и налогообложение: проблемы и перспективы: сборник статей IV Всероссийской научно-практической конференции / МНИЦ ПГСХА. – Пенза: РИО ПГСХА, 2016. – С. 75-80.

3. Тагирова О. А. Финансовая устойчивость сельскохозяйственных организаций и направления ее повышения // Бухгалтерский учёт, анализ, аудит и налогообложение: проблемы и перспективы. III Всероссийская научно-практическая конференция: сборник статей / МНИЦ ПГСХА. - Пенза: РИО ПГСХА. -2015. - С.144-147.

4. Шеремет, А.Д. Комплексный анализ показателей устойчивого развития предприятия // Экономический анализ: теория и практика. - 2014. - №45.- С. 2-10.

**ASSESSMENT OF LIQUIDITY FINANCIAL RESOURCES AND MARKET
STABILITY CORPORATION**

Romanova Christina Aleksandrovna
undergraduate Michurinsk SAU,
Michurinsk, Russian Federation

Trunov Andrey Igorevich
associate professor of economy and commerce,
PhD Econ. Michurinsk SAU,
Michurinsk, Russian Federation

Summary: in article to be carried out assessment of liquidity financial resources of corporation and its market stability is defined.

Keywords: financial resources, liquidity, solvency, market stability of corporation.